

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记四十七章 13-31 节

饥荒甚大，全地都绝了粮，甚至埃及地和迦南地的人因那饥荒的缘故都饿昏了。14 约瑟收聚了埃及地和迦南地所有的银子，就是众人采粮的银子，约瑟就把那银子带到法老的宫里。15 埃及地和迦南地的银子都花尽了，埃及众人都来见约瑟，说：「我们的银子都用尽了，求你给我们粮食，我们为甚么死在你面前呢？」16 约瑟说：「若是银子用尽了，可以把你们的牲畜给我，我就为你们的牲畜给你们粮食。」17 于是他们把牲畜赶到约瑟那里，约瑟就拿粮食换了他们的牛、羊、驴、马；那一年因换他们一切的牲畜，就用粮食养活他们。18 那一年过去，第二年他们又来见约瑟，说：「我们不瞒我主，我们的银子都花尽了，牲畜也都归了我主。我们在我主眼前，除了我们的身体和田地之外，一无所剩。19 你何忍见我们人死地荒呢？求你用粮食买我们和我们的地，我们和我们的地就要给法老效力。又求你给我们种子，使我们得以存活，不致死亡，地土也不致荒凉。」20 于是，约瑟为法老买了埃及所有的地，埃及人因被饥荒所迫，各都卖了自己的田地；那地就都归了法老。21 至于百姓，约瑟叫他们，从埃及这边直到埃及那边，都各归各城。22 惟有祭司的地，约瑟没有买，因为祭司有从法老所得的常俸。他们吃法老所给的常俸，所以他们不卖自己的地。23 约瑟对百姓说：「我今日为法老买了你们和你们的地，看哪，这里有种子给你们，你们可以种地。24 后来打粮食的时候，你们要把五分之一纳给法老，四分可以归你们做地里的种子，也做你们和你们家口孩童的食物。」25 他们说：「你救了我们的性命。但愿我们在我主眼前蒙恩，我们就作法老的仆人。」26 于是约瑟为埃及地定下常例，直到今日：法老必得五分之一，惟独祭司的地不归法老。27 以色列人住在埃及的歌珊地。他们在那里置了产业，并且生育甚多。28 雅各住在埃及地十七年，雅各平生的年日是一百四十七岁。29 以色列的死期临近了，他就叫了他儿子约瑟来，说：「我若在你眼前蒙恩，请你把手放在我大腿底下，用慈爱与诚实待我，请你不要将我葬在埃及。30 我与我祖我父同睡的时候，你要将我带出埃及，葬在他们所葬的地方。」约瑟说：「我必遵着你的命而行。」31 雅各说：「你要向我起誓。」约瑟就向他起了誓，于是以色列在床头上【或译：扶着杖头】敬拜神。

【纲要主题】81 雅各心系应许地

中心节：我与我祖我父同睡的时候，你要将我带出埃及，葬在他们所葬的地方。」约瑟说：「我必遵着你的命而行。」（创四七 30）

引言：全地的饥荒甚大，全迦南和埃及的人都来到约瑟那里采粮，他们先后用完了银子、牲畜，最后不得已变卖田地连同自己来换粮食。这样，约瑟就为法老收聚了全埃及和迦南地的银子，又得埃及所有的土地和许多的奴仆。约瑟便安置他们在各城，给他们种子，又为他们定下纳粮的常例。然而，身在埃及的雅各心却向往回到神的应许之地——迦南地，并且要儿子约瑟向自己起誓，要把自己与列祖葬在迦南地。约瑟以慈爱与诚实待他父亲，情愿起誓遵命而行，以色列就扶着杖头敬拜神。

纲要：

一、百姓余粮卖家产 (13-20 节)

1. 全地绝粮人饿昏 (13 节)：饥荒非常大，埃及和迦南的人都无粮食吃而饿昏了。但雅各全家人却得约瑟的供养。经上说：「少壮狮子，还缺食忍饿；但寻求耶和华的，什么好处都不缺。」(诗卅四 10)
2. 银子换粮银用尽 (14-15 节)：约瑟用粮食收聚了埃及人和迦南人所有的银子，并把银子归给法老。属灵学习：「银子」预表十字架的救赎。人若要得着生命的粮，第一步是接受基督十字架的救赎。
3. 牲畜换粮求活路 (16-17 节)：百姓银子用完了，就照约瑟所说的，用牲畜（牛、羊、驴、马）来换粮食，那一年，他们就用换来的粮食养活自己。属灵学习：「牛羊」预表祭物，「驴马」预表事奉。表明人在接受救赎（兑换「银子」）工作后，还要进一步奉献自己当作活祭（罗十二 1），殷勤劳苦事奉主。
4. 变卖所有与全人 (18-20 节)：最后，百姓又主动请求把自己连同田地都卖给法老，又向约瑟求种地的种子。属灵学习：彻底的奉献，表现信徒能主动「卖自己」给主作奴仆，卖自己的产业成为神的产业，从今以后乃是作神的奴仆，单单照神的心意来照管神自己的产业。

二、忠心经营王家产 (21-26 节)

1. 百姓归城尽其职 (21 节)：约瑟要百姓各归各城，为叫他们好为王效力。天国的百姓也当「各归各城」——尽各肢体的本分，服侍我们的「王」——耶稣（罗十二 6-8）。
2. 祭司受供吃常奉 (22 节)：埃及专职的祭司可吃常奉，后来摩西的律法，也为以色列中专职的祭司利未人定了法则——可吃常奉（民十八 21-28）。传福音的（属灵的祭司），靠着福音养生（林前九 14）。
3. 百姓种地给种子 (23 节)：约瑟就分给他们「种子」去种地；照样，今天我们的神是那赐种给撒种的，赐粮给人吃的，祂必多多加给我们种地的种子，又增添我们仁义的果子（林前九 10）。
4. 五分之一归法老 (24-26 节)：约瑟就定下常例，凡埃及人得粮的五分之一归纳粮给法老，其余的留给他们作种子和食物。埃及人就为法老种地，又忠心的纳粮。今天我们被神赎买，向神献上供物，也是当纳的，务必要甘心乐意（林后九 5-7）。

三、雅各遗囑托约瑟 (27-31 节)

1. 雅各求葬迦南地 (27-30 节上)：雅各将死时，向约瑟要求：不要把他葬在埃及，要把他带到迦南与列祖同睡，因为迦南地才是神赐给以色列人的。雅各临死时仍存信心（来十一 21），表示「迦南」才是他的「终点站」，神的儿女最终的目的不是地上，乃在天上永存的。

2. 约瑟起誓遵父命 (30 节下-31 节)：于是，约瑟就向父亲应承：「我必遵着你的命而行」。雅各说：「你要向我起誓。」约瑟就向他起了誓。雅各得约瑟的应承之后，就心满意足的在床头上敬拜神——表示向神感谢。

结语：今天的经文，给我们两点学习：（一）是从埃及人为余粮变卖自己连同一切产业给王，至终成为王的奴仆，为王效力的过程。也预表一个信徒为得着生命之粮而不断奉献的过程，是逐渐成熟和完全的，至终成为神的仆人去经管神的产业。（二）是雅各求死后要安葬神应许的迦南地。这让我们看到，信徒不当迷恋埃及（世界）的繁华，而是一心仰望神所应许的美地（属天的盼望）。雅个在埃及住了十七年，他没有被埃及的丰富所迷惑；这十七年他并不是在那里生锈退后，而是在那里一直进步。他一天比一天更发亮，真是「越照越明，直到日午」。他临终时候的发亮，可以说是发亮到了顶点。「神啊，但愿祢也给我们一个结局，像雅各一样，外面的身体虽然一天天的毁坏，但内心却一天新似一天，求祢保守我们的心不被世界的丰富所迷惑，一心盼望回到自己永远的家乡。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：创四十八 1-12

【真心话】81 雅各扶着杖头敬拜神——「越照越明，直到日午」（倪柝声信息节录）（创四十七 13-31）

「雅各住在埃及地十七年，雅各平生的年日是一百四十七岁。以色列的死期临近了，他就叫了他儿子约瑟来，说：『我若在你眼前蒙恩，请你把手放在我大腿底下，用慈爱和诚实待我，请你不要将我葬在埃及。我与我祖我父同睡的时候，你要将我带出埃及，葬在他们所葬的地方。』约瑟说：『我必遵着你的命而行。』雅各说：『你要向我起誓。』约瑟就向他起了誓，于是以色列在床头上【扶着杖头】敬拜神。」（创四七 28-31）

引言：今天的灵修经文（创四十七 13-31），主要讲述身在埃及的雅各，他的心却向往回到迦南地。全地的饥荒甚大，全迦南和埃及的人都来到约瑟那里余粮，他们先后用完了银子、牲畜。最后，百姓又主动请求把自己连同田地都卖给法老，又向约瑟求种地的种子。这样，约瑟就为法老收聚了全埃及和迦南地的银子，又得埃及所有的土地和许多的奴仆。约瑟便安置他们在各城，给他们种子，又为他们定下纳粮的常例，凡埃及人得粮的五分之一归纳粮给法老，其余的留给他们作种子和食物。然而，身在埃及的雅各心却向往回到神的应许之地——迦南地，并且要儿子约瑟向自己起誓，要把自己与列祖葬在迦南地。约瑟以慈爱与诚实待他父亲，情愿起誓遵命而行，以色列就扶着杖头敬拜神。

【牧者短讲】81 厚待你周围的人（寇绍恩）

我还是要鼓励你，我常常真是婆婆妈妈地提醒你，就是打开圣经，好吗？打开圣经，真的不要只是听《恩典 365》。打开圣经，读神的话，我向你保证：我们的神，这一位独一的真神，祂真的是可以向人的心说话；透过圣经，祂把许多的真理给我们，祂指引我们的路，祂光照我们生命的光景，祂也提醒我们。也许有的时候，我已经走偏了，主怎么样把我带回到上帝的恩典里面来。鼓励你，打开圣经来读。

我们现在读到创世记的 47 章，我们在这里看到约瑟。昨天和你说，约瑟走过一些被奴役的路，而今天，他成为一个管理者了。这样说吧，过去很长的时间，他是被奴役的；而现在，他是有条件可以去驱使别人的、用别人的。而在这个情况之下，他怎么样做一个领袖呢？照道理来说，这些地，整个埃及的地，都是用他的智慧所得到的。因此，本来就是属于他的。但是，从理论上来看，这些地都是我的，我如果不给大家任何的好处，理所当然，因为这是我的。理论上是这样。但是，真的不要得理不饶人。

我常常觉得说：我们愿意宽待别人，是因为神是怎么样宽待我呢；当我落到什么样的光景里的时候，上帝是怎么样待我呢。你还记得耶稣讲的那个比喻吗？那个欠十两的跟那个欠，那个千万两的。但是，那个欠了千万两的，别人只欠他十两，他抓住别人不放；而他自己欠了别人千万，而主人就一笔勾销了。那是百万之比耶。而今天，上帝恩待我们的跟别人欠我的，哪里是百万之比呢？恐怕我真的承认：在我的人生当中，如果不是主，我现在根本不知道走到哪里去了。求主恩待我们，让我们可以善待我们周围的人。

约瑟是怎么样善待那些现在已经无路可走，来到他的面前说：我们的地都给你了，我们什么都卖给你了，现在我们什么都没有了，怎么办呢？约瑟是怎么说的呢？约瑟说：来，这些种子给你们去种地，种了地之后，五分之一，五分之一，拿来给法老，因为地是人家的嘛，是人家买来的。然后五分之四，你们拿去，你们可以养生，你们可以留作种子。次年，你们再可以种地。然后呢，这些当作你和你家人的食物。五分之四都给你们，只要交五分之一，而地明明是，是法老的。你看，这叫做厚待与人。厚待，对别人好一点，对别人宽厚一点，因为我们的神是这样对我们的。

厚待别人，这个宽厚，是一个对我们华人来讲，宽厚，常常是我们讲说，是我们华人的一个生命的特质——要严以律己、宽以待人，对人宽厚一点。而事实上，很多的时候，成为一个基督徒，你发现：上帝不只给我们一个宽厚的道理，上帝给我们很多宽厚的榜样，上帝更给我们宽厚的能力。我觉得那个可以宽厚待人，最大的原因是因为你看到上帝是怎么宽待我的。如果你真的知道上帝宽待你、放过你很多次，对人好一点，宽以待人。

经文：后来打粮食的时候，你们要把五分之一纳给法老，四分可以归你们作地里的种子，也作你们和你们家口孩童的食物。——创世记 47: 24

【真心话】81 雅各扶着杖头敬拜神——「越照越明，直到日午」（倪柝声信息节录）（创四十七 13-31）

一、「越照越明，直到日午」

雅各在埃及住了十七年，他住在地上的日子快满了。他住在歌珊地十七年之久，没有发生什么事情，就是简简单单的过日子；但是他这十七年并不是在那里生锈，而是在那里一直进步。他一天过一天更发亮，真是「越照越明，直到日午」。他临终时候的发亮，可以说是发亮到了顶点。但愿神给我们一个结局，也像他一样。

「雅各住在埃及地十七年，雅各平生的年日是一百四十七岁。以色列的死期临近了，他就叫了他儿子约瑟

来，说：我若在你眼前蒙恩，请你把手放在我大腿底下，用慈爱和诚实待我，请你不要将我葬在埃及；我与我祖我父同睡的时候，你要将我带出埃及，葬在他们所葬的地方。约瑟说：我必遵着你的命而行。」(创四七 28-30)

二、以色列在床头上敬拜神

「这很希奇，雅各住在埃及的时候，从来没有对他的儿子说，你应当给我怎样住，你应当给我怎样生活，可是现在他却对他儿子说，我与我祖我父同睡的时候，你要将我带出埃及，葬在他们所葬的地方。」他在埃及地没有注意吃什么、穿什么，他对于这些都没有问题；儿子给他什么，他就接受什么。但是，他对于他死后该葬在什么地方这一个问题不能放松，因为这一个问题与神的应许发生关系，与神所应许的地发生关系，与神所要立的国发生关系，他注意他死后的问题。从前雅各是一个只顾自己利益的人，但是现在他所注意的不是个人利益的问题，而是关于神与他的家所立的约的问题，也就是亚伯拉罕、以撒和雅各在神的见证中所站的地位的问题。从前的雅各，是一个很厉害的雅各，曾责备过儿子西缅和利未(创卅四 30)；现在呢，他温柔的叫了他的儿子约瑟来。从前约瑟把梦见太阳、月亮与十一个星向他下拜的事告诉雅各的时候，雅各责备他说：「难道我和你母亲、你弟兄果然要来俯伏在地向你下拜么？」(创卅七 10)现在他叫他的儿子约瑟来，不是用责备的口气，而是温柔的对他说，「我若在你眼前蒙恩」，这个人真是成熟了。他说：「请你把手放在我大腿底下，用慈爱和诚实待我，请你不要将我葬在埃及。」他用最温柔的话，说出最重要的事。他说：「我与我祖我父同睡的时候，你要将我带出埃及，葬在他们所葬的地方。」从这些话中，我们看见神在雅各身上已经组织出一个新的性格来了。

下面一件事很宝贵：「于是以色列在床头上敬拜神。」(31 节)「在床头上」或作「扶着杖头」；希伯来书也引这句话说，「扶着杖头敬拜神」(来十一 21)。我们相信，从他瘸腿以后，他就需要拐杖了。拐杖，一面说出他是一个瘸腿的人，另一面也说出他是一个旅客。现在他扶着杖头敬拜神，他的意思就是对神说，你在我身上所作的，没有一件不是最好的，所以我要敬拜你。

【新妇的预备】

羔羊婚娶的时候到了
新妇也自己预备好了
我今预备洁白的细麻衣
耶稣！我等候迎接你

羔羊婚娶的时候到了
新妇也自己预备好了
我今预备洁白的细麻衣
耶稣！我等候迎接你

圣灵和新妇都说：「来！」

听见的人也该说：「来！」

荣耀新郎——耶稣，愿你快来

荣耀新郎——耶稣，愿你快来

(桥段)

【会前真心话】81 站住属灵的地位

「约瑟领他父亲雅各进到法老面前，雅各就给法老祝福。」(7节)这是一幅何等美丽的图画！雅各虽然是宰相的父亲，但是无论如何总比法老小一点。另一面，雅各又是一个逃荒的人，一个逃难的人，他到法老的地方来，还得靠法老得粮食，靠法老生活，他需要仰望于法老的不知道有多少。希伯来书七章七节说：

「从来位分大的给位分小的祝福。」雅各一点不觉得自己现在是一个逃难的，是一个逃荒的，他一点不觉得法老的地位有多高多大，雅各在法老面前并不失去他的地位。他看见，在属世方面虽然法老的位分是大的，但是在属灵方面，法老的位分却是小的，所以他能替法老祝福，这是他站住属灵的地位。

亲爱的弟兄姊妹们！雅各原本是一个天性好胜的人，是自私的，是贪利的人；现在他在埃及，法老是他所祝福的，宰相是他的儿子。他完全可以从法老或者从儿子身上得着荣耀，但是他没有这样。他告诉法老说，「我平生的年日又少、又苦，不及我列祖」，他自己知道自己的光景，他一点不觉得自己又大、又有本事，这就是雅各生命的成熟。「神啊！我感谢你在基督里拣选了我，并赐给我儿子的身份与地位，我愿守住并站住在这地位上，成为你祝福的导管。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【经文纲要】81 雅各心系应许地 (创四十七 13-31)

一、百姓杂粮卖家产 (13-20 节)

1. 全地绝粮人饿昏 (13 节)
2. 银子换粮银用尽 (14-15 节)
3. 牲畜换粮求活路 (16-17 节)
4. 变卖所有与全人 (18-20 节)

二、忠心经营王家产 (21-26 节)

1. 百姓归城尽其职 (21 节)
2. 祭司受供吃常奉 (22 节)
3. 百姓种地给种子 (23 节)
4. 五分之一归法老 (24-26 节)

三、雅各遗嘱托约瑟 (27-31 节)

1. 雅各求葬迦南地 (27-30 节上)
2. 约瑟起誓遵父命 (30 节下-31 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

